Movtédae Markov (MM)

KOLL
kpupd povtéda Markov (HMM)
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Xpovikd 1 ockoAouBiokd Sedopéval

Xpoviké 1 okohovBiakd dedopéve (t.x. DNA, keipevo, opdia, ot
TULEC LOLG METOXTG, Kapdg, oL ouvouoOnuatikéc kotootdoelg evég
atépov.)

Moportipnon: e ToAN& Xpovikd 7 akolouBiakd Sedopéval oL Tiuég Tou
eppovilovtan oe kdbe ypovikn otiypr, 1 o k&Be Béom, e&aptdovTon (pe
kATolo TOAVOTIKS TPOTIO) ATEd TIG TUEG TIOU ERPAVICTNKOY OTO
opeN0év 1 oe mponyolpevee Béoslc.

(Mwa akohouBiow artd aveédptnres Tuyaieg petaPAntéc sivan to akpaio
Topddetypa 6Tou dev uTtdpyel kopior €ApTNON ATS TPOMYOUUEVES
Tpéc).

Mpokelévou val poviehotolfooupe tétola dedopéva éxouv mpotabel
Sudpopol tpdToL (TL.X. VELpwVIKA SikTUaL, XPOVOOELPEG).

Yt ovvéxela Bo Sovpe §Yo amhovg adAd Xprfioiuoug TpdToug
povtelotoinong: to povtéAor Markov ko ta kpupd povtéAdo Markov.
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Movtéhoe Markov

Movtélo Markov n kataotdoewv (n state Markov model - MM)
elvou évol cUOTNUAL TETOLO WOTE:

@ Y e kéBe ypovikn otiypn t Ppioketow okpfadg oe pual attd TG n
katawotdoelg 1,2,...,n.

Me X; B oupBoAiloupe Thv kotdotaon oty omoia PplokeTon To
OUOTNUO TNV XPOVIKY| oTlyun t.

o Tmdpxel pio uitpa A = [a;] Tétola doTe, av TNV Xpovik1) t To
ovotnua Pploketan oTnv kartdotaon i, Téte To otoixeio ajj NG
phtpog A woouton pe tnv bavétnTo pnetdfoong Tou CUCTHUATOC
OTNV KATAOTAOT j TNV XPOVIKT oTiypq t + 1.
[8uétntoe Markov: H véa katdotoon Tov ovothuatog e§optdTol
MOVO Tt TNV TPONYoUeVT KaTdoToom Ko oL Tibavdtnteg
petdPoong amd tnv kotdotaon i oTn katdotaoT j dev alA&dlouvv
ME TOV Xpovo t.
H witpo A ovopdileton pitpol ReTAPBOLONG TOV CUOTHULATOC.

@ Yuvifwe ta povtélar Markov avarapiotovtan we kartevBuvdpeva

; s
YPOLY OLTOL |[LE ETLKETEC.
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Movtéhoe Markov

Mopdderypor 1: ‘Eva povtého Markov yiow tnv 81dBeom
0.2

@ o

0.7

© ©®
A=© [og 02
® [0.7 0.3]

Mopatipnon: To dbpoopa twv Tbavothtwy ot e&epyxdueva TOE
k&Be katdotoong toovton pe 1. (To dbporopa Twv otorxeiwv kébe
Ypoppic e A wobton pe 1)
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Movtéla. Markov
0.2

@ 1B

0.7
Epotnon 1: ‘Eotw bt ofjuepa to dtopo eiva xopoluevo tdéoo mbavéd
oTic emdpevec 4 pépec 1 8udbeom Tou va sivau

H H S S

omov H: Xapoupevn ko S: Ztevorxwpnpévn.
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Movtéhoe Markov
0.

2
0.8 e‘e‘ 0.3
0.7

Epotnon 1: ‘Eotw bt ofjuepa to dtopo eiva xopoluevo tdéoo mbavéd
oTic emdpevec 4 pépec 1 8udbeom Tou va sivau

H H S S
omov H: Xapoupevn ko S: Ztevorxwpnpévn.
Arndvenon: Véyvouue tnv bovétnto
P(HHSS|H) = P(H|H)P(H|HH)P(S|HHH)P(S|HHHS)
Amé v LSLé:T'r]TcL Markov P(H|H)P(H|H)P(S|H)P(S|S)
=0.8-0.8-0.2-0.3=0.0384

(H amdvtnon eivow to ywédpevo twv Tlbavotitwv ota td&a)
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Movtéhoe Markov

0.2 0.3
"o@_Bow voEl_Dor
0.7 0.6

‘Atopo A ‘Atopo B
Epotnon 2: ‘Eotw 4tL apyikd toe dtopat A ko B eivorr yopoupeve. oo
amd to 800 dtopa eivor oo Thavd oTic 4 pépeg Tou akoAoUBnoaY va
elxe Tnv mopakdtw Stédbeon: H H S S
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Movtéhoe Markov

0.2 03
de O =tRi=O G-t
0.7 0.6

‘Atopo A ‘Atopo B
Epotnon 2: ‘Eotw 4tL apyikd toe dtopat A ko B eivorr yopoupeve. oo
amd to 800 dtopa eivor oo Thavd oTic 4 pépeg Tou akoAoUBnoaY va
elxe Tnv mopakdtw Stédbeon: H H S S
Amdvtnon: o to dtopo A:

P = P(H|H)P(H|H)P(S|H)P(S|S) =0.8-0.8-0.2-0.3 = 0.0384
o to &topo B:
P = P(H|H)P(H|H)P(S|H)P(S|S) =0.7-0.7-0.3- 0.4 = 0.0588

Enopévag, eivon Tieo mBavd 1 akoloubioe HHSS vau teprypdipel Tnv
dL&Beom Tov atdpov B.

AvéAvon dedopévwy Kol OTATLOTLKY ATA& ko kpupd povtédee Markov 26 lawvovapiov 2023 6 /54



Movtéhoe Markov

0.2 03
de O =tRi=O G-t
0.7 0.6

‘Atopo A ‘Atopo B
Epdtnon 3: 'Eotw 6t apxikd toe dtopa A ko B elva yapolpeve. lMolo
and ta dVo &topo éxel meploodtepa ‘okapmaveBdopata’ otnv
dudBeon tou; Mo Ttopdderypo éxel Tig evalayég: S H S H
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Movtéhoe Markov

0.2 03
de O =tRi=O G-t
0.7 0.6

‘Atopo A ‘Atopo B
Epdtnon 3: 'Eotw 6t apxikd toe dtopa A ko B elva yapolpeve. lMolo
and ta dVo &topo éxel meploodtepa ‘okapmaveBdopata’ otnv
dudBeon tou; Mo Ttopdderypo éxel Tig evalayég: S H S H
Amdvtnon: o to dtopo A:

P = P(S|H)P(H|S)P(S|H)P(H|S) =0.2-0.7-0.2-0.7 = 0.0196
o to &topo B:
P = P(S|H)P(H|S)P(S|H)P(H|S) =0.3-0.6-0.3-0.6 = 0.0324

Enopévag, eivon Tieo mbavéd 1 akoloubioe SHSH val eprypdipel tnv
dL&Beom Tov atdpov B.
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Movtéhoe Markov

MNapdderypa 2: ‘Evo povtédo Markov yia tov koupd.

3 0.1 2
0.8 @‘@‘ 0.6

0.3 0.3

g

0.4

® @ @

A ® 104 03 03
© |02 06 0.2
@ 0.1 0.1 0.8
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Movtéhoe Markov

3 0.1 2
08 .@‘@. 06

0.3 0.3

g

0.4

Epotnon 1: ‘Eotw étL ofuepa o koupde elvor Bpoxepdc, mola eivor 1
uBavéTnTe (odppwva pe To PovTéNO Tou Kopol) OTIG OKTE ETOUEVES
MLEpeg 0 koupdg va glvou

H,H H B B H X, H

6Tov

H: Hhogpdvera

B: Bpoxepég

Y Y UVVEPLOLOWLEVOG
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Movtéhoe Markov

3 0.1 2
08 .@‘@. 06

0.3 0.3

g

0.4

Epatnon 2: ‘Eotw bt ofjuepa o koupdg eivor Bpoxepde, Tota ivort
TuhavéTnTor va o koupdc v Topapeivel Bpoxepdc yia k Muépeg; To (8o
EPOTNAL YLOL TNV NALOYAEVELOL KOLL TOV GUVVEPLOLOIEVO KOUPO.
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Movtéhoe Markov

Epotnon 3: lMowog eiva o avopuevdpevog apbdc nuepdv mov o kowpde
Ba etvon Bpoxepdc;
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Movtéhoe Markov

Muot amtdvinon oto epdTnpa outd propel var 8obel pe mpooopoiwon Tov
ouoTAUATOC Kotlpo¥ Yot meydAo aplbud pophv.

import numpy as np
import random

#Transition matrix

A = np.array ([[0.4,0.3,0.3],[0.2,0.6,0.2],[0.1,0.1,0.8]])

#States
States = {0: 'Rainy’, 1:
#Set number of simulations
N = 1000

#Set initial state

S=0

"Cloudy ', 2:

"Sunny '}

TotalCounters = np.array ([0,0,0])

AvéAvon dedopévwy Kol OTATLOTLKY

ATA& kot kpupd povtéroe Markov

26 lawvovapiov 2023
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Movtéloe Markov

for runs in range(N):

#Statistics
Rs, Cs, Ss =0, 0, 0
(

Counters = np.array ([Rs, Cs, Ss])
Weather = []
#Set number of days for each run
days = 100
for i in range(days):
r = random . uniform (0, 1)
if(r < A[S,0]):
S=0
elser:
if(r < A[S,0] + A[S,1]):
S=1
else:
S=2

Counters [S]+=1
Weather . append(States[S])

print (Weather)
np.add( TotalCounters , Counters, out=TotalCounters)

#Print results

print ("# of runs”, N, "# of days in each run”, days)

print("# of Rs:”, TotalCounters[0], "# of Cs:”, TotalCounters[1], "# of Ss:",
TotalCounters [2])

print (" Percentages:”)

print("R:", TotalCounters[0]/N, "C:", TotalCounters[1]/N, "S:”, TotalCounters[2]/N)
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Movtéhoe Markov

Metd améd 1000 pooopolwosic e 100 wépec 1 kébe pio TpokiTTOULV TOL
TIOLPOLKATW OTOLTIOTIKAL:
# of runs 1000 # of days in each run 100

# of Rs: 18372 # of Cs: 27281 # of Ss: 54347

Percentages:
R: 18.372 C: 27.281 S: 54.347

Me &M\a Adyae,

0 54% Twv NuEP®OV avapévoupe NALOWAVELOL
70 27% TWV NUEPDV OLVALLEVOUUE CUVVEPLAL
To 18% Ttwv Nuepdv avapévoupe Bpox
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Movtéha Markov
Movtelomoinon pe pitpeg

Evadaktikd, avti Tng Tpooopoiwong, Kropolpe vo XpNOLLOTIOL|COULLE
povTeAoToinon Tou cUCTARATOC pe ATPES:

‘Eotw X; n T.u. M omola LlooUTol e TNV KOLTAOTOLON OTNV oTola
Bpioketow to oot TV XPOVLKT OTLyps t.

[BLoTNTaL

Y e k&Be xpovikt oty t > 0 kow yra k&Be katdotoon j Loyxlel btu

P(Xes1 = J) Z P(X; = i)aj;

= P( = 1)ay + P(X¢ = 2)az; + - + P(Xe = n)an
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Movtéhoe Markov

‘Etol, yiat kéBe t 1oxbouv oL TapakdTw n LodtnTeg

P(Xt+1:1): ( :1)311+P(X :2)321+...+

P(Xiy1=2) = P(X; = 1)ain + P(X; = 2)axn + -

P(Xer1 = n) = P(Xe = 1)awn + P(Xe = 2)apn +

AvéAvon dedopévwy Kol OTATLOTLKY ATA& kot kpupd povtéroe Markov

P(Xt = n)an]_
+ P(X: = n)ap

+ P(Xt = n)ann

26 lawvovapiov 2023
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Movtéhoe Markov

Av Bewpriooupe Tov Tivako-oThHAN

P(X:=1)
v, = P(Xt: 2)
P(X, = n)
T6Te £0KOAOL TPOKUTITEL OTL
P(Xir1=1) ain an - am| [P(Xe=1)
P(Xt+1=2) a2 e o am P(X: =2)
P(Xt+.1 =n) ain adp -+ amn P(Xt': n)
1, Loodvvaoa
Yer1 =AT Y,

émov AT eivow 1 avdiotpogn e wiTpac petdPaoone A.
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Movtéhoe Markov

Emoavadnmrikd mpokiTTeL 6TL
Y1 =ATY,
=AT(ATY:_1) = (AT)?Y, 4
— (ATY(AYe2) = (AT)* Vi
— (AT)t Y].
AnAadt, ov Yvwpi{oupe TNV KOTAOTAOT TOU LOVTEAOU TNV XPOVLKT
oty t = 1 puopolue xpnoomolvTag TV Tehevtaio LodTnTa yiow vo

uTtoAoyicoupe tnv TBavéTnTaL To povtého pog vo PplokeTal o Lo oLt
TIG N KOLTLOTAOELG TNV XPOVIKT oTiypn t + 1.
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Movtéhoe Markov

Mo Ttopddetypoa, oto Lovtélo Tou Kapov, dTov

04 03 03
A= 102 06 0.2
0.1 0.1 0.8
av Béooupe
P(X: = B)
Yt - P(Xt - Z)
P(X; = H)
ToTE £XOUuE OTL
P(Xt11 = B) 04 02 0.1]°[P(Xy=B)
Y1 = (AT)Y1 & |P(Xeyr =X)| = (03 06 01| |P(X =X)
P(Xiy1 = H) 03 02 038 P(X1 = H)
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Movtéhoe Markov

Av yia Ttopddetypal o koupdg TV xpovikn otiypr t = 1 elvow Bpoxepde
TOTE £XOUE

1
Yi= |0
0

KoL
P(Xey1 = B) 04 02 01]°[1
P(Xe;1=%)| =103 06 01| |0
P(Xer1 = H) 03 02 08| [0

Mo t = 99 mpokUTTEL OTL

P(X100 = B) 04 02 011% 1 0.1818
P(Xi0=%)| = |03 0.6 01| |0| = |0.2727
P(X100 = H) 03 02 08| |o 0.5454

dnAadn M BovéTnTal TV Xpovikh oty t = 100 o kopdg veu gival Ko
&N Bpoxepdc eivon 0.1818.
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Movtéhoe Markov

Moapdderypor 3: Movtéda Markov yia keipeva
‘Eva keipevo (6mwg yia opdderypa éva Beatpikd €pyo tou Shakespeare)
pTopel vau opioel évol povtého Markov.

o Kdbe (Siovpopetikn) Mé€n avtiotolyel o pa KotdoToom Tov
povTéovu.

o H mbavétnra petdPoonc and tnv Aé&nl otnv AéEN2 umoloyileton
and Tov apBud Twv Yopwdv Tou M AéEN1 akoloubeitan amd TNV
MéEN2 oto kelpevo (avti vor akohouBeiton amtd kdmoror &AAN AéEN).

o Av katawokevaoBel M pwitpo petdPfoone Tou avtioTtolxel oto keipevo,
téTe T wopel va XpnouLotolndel yia val Ttopdryovton Tuyaion
kelpevol Tou potdlouv pe To ap)Lkd.

o Emiong, umopoipe va e€okpfdoovpe av éval keipevo mpoépyeTol
oTtd L. CUYKEKPLLEVT TINYT).
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Movtéhoe Markov

Mo Topdderypo, Bewpbdvtoc we olvolo ekmaidevong, tTnv emdpevn AMota
ME TOL YVWOTA ovépoto pokemon:

Abomasnow Abra Absol Accelgor Aegislash Aerodactyl Aggron Aipom Alakazam Alomomola Altaria Amaura Ambipom
Amoonguss Ampharos Anorith Araquanid Arbok Arcanine Arceus Archen Archeops Ariados Armaldo Aromatisse Aron Articuno
Audino Aurorus Avalugg Axew Azelf Azumarill Azurill Bagon Baltoy Banette Barbaracle Barboach Basculin Bastiodon Bayleef
Beartic Beautifly Beedrill Beheeyem Beldum Bellossom Bellsprout Bergmite Bewear Bibarel Bidoof Binacle Bisharp Blastoise
Blaziken Blissey Blitzle Boldore Bonsly Bouffalant Bounsweet Braixen Braviary Breloom Brionne Bronzong Bronzor Bruxish
Budew Buizel Bulbasaur Buneary Bunnelby Burmy Butterfree Buzzwole Cacnea Cacturne Camerupt Carbink Carnivine
Carracosta Carvanha Cascoon Castform Caterpie Celebi Celesteela Chandelure Chansey Charizard Charjabug Charmander
Charmeleon Chatot Cherrim Cherubi Chesnaught Chespin Chikorita Chimchar Chimecho Chinchou Chingling Cinccino Clamperl
Clauncher Clawitzer Claydol Clefable Clefairy Cleffa Cloyster Cobalion Cofagrigus Combee Combusken Comfey Conkeldurr
Corphish Corsola Cosmoem Cosmog Cottonee Crabominable Crabrawler Cradily Cranidos Crawdaunt Cresselia Croagunk Crobat
Croconaw Crustle Cryogonal Cubchoo Cubone Cutiefly Cyndaquil Darkrai Darmanitan Dartrix Darumaka Decidueye Dedenne
Deerling Deino Delcatty Delibird Delphox Deoxys Dewgong Dewott Dewpider Dhelmise Dialga Diancie Diggersby Diglett Ditto
Dodrio Doduo Donphan Doublade Dragalge Dragonair Dragonite Drampa Drapion Dratini Drifblim Drifloon Drilbur Drowzee
Druddigon Ducklett Dugtrio Dunsparce Duosion Durant Dusclops Dusknoir Duskull Dustox Dwebble Eelektrik Eelektross Eevee
Ekans Electabuzz Electivire Electrike Electrode Elekid Elgyem Emboar Emolga Empoleon Entei Escavalier Espeon Espurr
Excadrill Exeggcute Exeggutor Exploud Farfetch'd Fearow Feebas Fennekin Feraligatr Ferroseed Ferrothorn Finneon Flaaffy
Flab?b? Flareon Fletchinder Fletchling Floatzel Floette Florges Flygon Fomantis Foongus Forretress Fraxure Frillish Froakie
Frogadier Froslass Furfrou Furret Gabite Gallade Galvantula Garbodor Garchomp Gardevoir Gastly Gastrodon Genesect Gengar
Geodude Gible Gigalith Girafarig Giratina Glaceon Glalie Glameow Gligar Gliscor Gloom Gogoat Golbat Goldeen Golduck Golem
Golett Golisopod Golurk Goodra Goomy Gorebyss Gothita Gothitelle Gothorita Gourgeist Granbull Graveler Greninja Grimer
Grotle Groudon Grovyle Growlithe Grubbin Grumpig Gulpin Gumshoos Gurdurr Guzzlord Gyarados Hakamo-o Happiny Hariyama
Haunter Hawlucha Haxorus Heatmor Heatran Heliolisk Helioptile Heracross Herdier Hippopotas Hippowdon Hitmonchan
Hitmonlee Hitmontop Honchkrow Honedge Ho-Oh Hoopa Hoothoot Hoppip Horsea Houndoom Houndour Huntail Hydreigon
Hypno Igglybuff lllumise Incineroar Infernape Inkay Ivysaur Jangmo-o Jellicent Jigglypuff Jirachi Jolteon Joltik Jumpluff Jynx
Kabuto Kabutops Kadabra Kakuna Kangaskhan Karrablast Kartana Kecleon Keldeo Kingdra Kingler Kirlia Klang Klefki Klink
Klinklang Koffing Komala Kommo-o Krabby Kricketot Kricketune Krokorok Krookodile Kyogre Kyurem Lairon Lampent
Landorus Lanturn Lapras Larvesta Larvitar Latias Latios Leafeon Leavanny Ledian Ledyba Lickilicky Lickitung Liepard Lileep
Lilligant Lillipup Linoone Litleo Litten Litwick Lombre Lopunny Lotad Loudred Lucario Ludicolo Lugia Lumineon Lunala
Lunatone Lurantis Luvdisc Luxio Luxray Lycanroc
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Movtéhoe Markov

Machamp Machoke Machop Magby Magcargo Magearna Magikarp Magmar Magmortar Magnemite Magneton Magnezone
Makuhita Malamar Mamoswine Manaphy Mandibuzz Manectric Mankey Mantine Mantyke Maractus Mareanie Mareep Marill
Marowak Marshadow Marshtomp Masquerain Mawile Medicham Meditite Meganium Meloetta Meowstic Meowth Mesprit
Metagross Metang Metapod Mew Mewtwo Mienfoo Mienshao Mightyena Milotic Miltank Mime Jr. Mimikyu Minccino Minior
Minun Misdreavus Mismagius Moltres Monferno Morelull Mothim Mr. Mime Mudbray Mudkip Mudsdale Muk Munchlax Munna
Murkrow Musharna Natu Necrozma Nidoking Nidoqueen Nidoran? Nidorina Nidorino Nihilego Nincada Ninetales Ninjask
Noctow! Noibat Noivern Nosepass Numel Nuzleaf Octillery Oddish Omanyte Omastar Onix Oranguru Oricorio Oshawott
Pachirisu Palkia Palossand Palpitoad Pancham Pangoro Panpour Pansage Pansear Paras Parasect Passimian Patrat Pawniard
Pelipper Persian Petilil Phanpy Phantump Pheromosa Phione Pichu Pidgeot Pidgeotto Pidgey Pidove Pignite Pikachu Pikipek
Piloswine Pineco Pinsir Piplup Plusle Politoed Poliwag Poliwhirl Poliwrath Ponyta Poochyena Popplio Porygon Porygon2
Porygon-Z Primarina Primeape Prinplup Probopass Psyduck Pumpkaboo Pupitar Purrloin Purugly Pyroar Pyukumuku Quagsire
Quilava Quilladin Qwilfish Raichu Raikou Ralts Rampardos Rapidash Raticate Rattata Rayquaza Regice Regigigas Regirock
Registeel Relicanth Remoraid Reshiram Reuniclus Rhydon Rhyhorn Rhyperior Ribombee Riolu Rockruff Roggenrola Roselia
Roserade Rotom Rowlet Rufflet Sableye Salamence Salandit Salazzle Samurott Sandile Sandshrew Sandslash Sandygast Sawk
Sawsbuck Scatterbug Sceptile Scizor Scolipede Scrafty Scraggy Scyther Seadra Seaking Sealeo Seedot Seel Seismitoad Sentret
Serperior Servine Seviper Sewaddle Sharpedo Shaymin Shedinja Shelgon Shellder Shellos Shelmet Shieldon Shiftry Shiinotic
Shinx Shroomish Shuckle Shuppet Sigilyph Silcoon Silvally Simipour Simisage Simisear Skarmory Skiddo Skiploom Skitty
Skorupi Skrelp Skuntank Slaking Slakoth Sliggoo Slowbro Slowking Slowpoke Slugma Slurpuff Smeargle Smoochum Sneasel
Snivy Snorlax Snorunt Snover Snubbull Solgaleo Solosis Solrock Spearow Spewpa Spheal Spinarak Spinda Spiritomb Spoink
Spritzee Squirtle Stantler Staraptor Staravia Starly Starmie Staryu Steelix Steenee Stoutland Stufful Stunfisk Stunky Sudowoodo
Suicune Sunflora Sunkern Surskit Swablu Swadloon Swalot Swampert Swanna Swellow Swinub Swirlix Swoobat Sylveon Taillow
Talonflame Tangela Tangrowth Tapu Bulu Tapu Fini Tapu Koko Tapu Lele Tauros Teddiursa Tentacool Tentacruel Tepig
Terrakion Throh Thundurus Timburr Tirtouga Togedemaru Togekiss Togepi Togetic Torchic Torkoal Tornadus Torracat Torterra
Totodile Toucannon Toxapex Toxicroak Tranquill Trapinch Treecko Trevenant Tropius Trubbish Trumbeak Tsareena Turtonator
Turtwig Tympole Tynamo Type: Null Typhlosion Tyranitar Tyrantrum Tyrogue Tyrunt Umbreon Unfezant Unown Ursaring Uxie
Vanillish Vanillite Vanilluxe Vaporeon Venipede Venomoth Venonat Venusaur Vespiquen Vibrava Victini Victreebel Vigoroth
Vikavolt Vileplume Virizion Vivillon Volbeat Volcanion Volcarona Voltorb Vullaby Vulpix Wailmer Wailord Walrein Wartortle
Watchog Weavile Weedle Weepinbell Weezing Whimsicott Whirlipede Whiscash Whismur Wigglytuff Wimpod Wingull
Wishiwashi Wobbuffet Woobat Wooper Wormadam Wurmple Wynaut Xatu Xerneas Xurkitree Yamask Yanma Yanmega
Yungoos Yveltal Zangoose Zapdos Zebstrika Zekrom Zigzagoon Zoroark Zorua Zubat Zweilous Zygarde
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Movtéloe Markov

pTopolpe Xpnoiomotwvtag éva povtélo Markov pe Béon Tig
ouyvétnTeg petdfaonc amd To dva Ypdupa oto dAlo va Ttapdouue
Tuxaio véar ovépata Tou potdlouv pe ToL UTdpYOoVTAL.

Araquaza Aron Azuriller Bast Bish Blish Bonsly Bouffa Caterbug Charow Chimsicolos Chimsicor
Clefable Cloysteela Cofagronzor Crobopassimise Delp Dewpidash Drath Dratias Dusclops Dustle
Emboarkrain Espurr Excadrilluxe Flord Garbodon Garcherros Gastle Genesectabutop Gengas
Glissey Gogon-Z Golbat Goliwrat Goth Groth Hippowdon Honchen Hone Hydred Laprasect
Ledyba Lill Litwicketunfishi Lucargle Ludin Luxray Manape Marshtomp Metan Mimer Nidos
Octill Octivire Omask Oricorit Palkia Palpix Persianchog Pidgeot Poliwratias Puruglytufful
Rapione Ratinaras Relia Relibird Rhydon Rhyper Rose Rowlitzelf Sand Scragalga Seadra Shelle
Shieldum Slow Snorlax Sprithe Star Starly Stung Swaloss Sylveon Talos Tapu Bulbasaur
Toxicrossom Tsareloon Turtoutlangmora Turtwicketune Tyrogadino Ursarillitombee Vigon-Z

Vivire Volcariados Volcarow Wobbull Xurkrain Zorokorus
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Movtéhoe Markov

Mo evBlapépovoal 18 etvor vou cuvdudioel k&Tolog 800 kelpeva kol vo
Topdlyel petd Tuxoio kelpevo mou poldletl ko pe tow §0o!

MNopdBerypor Tuxatou keynévou ou TtpoHhAOe ard povtédo Markov yiow To
gpyo Apdet ko ANkm oTn XOpa Twv Bavpdtwv:

"Oh, you foolish Alice!” she answered herself.

"How can you learn lessons in the world were now but to follow him
thither with modesty enough, and likelihood to lead it, as our statists do,
A baseness to write this down on the trumpet, and called out " First
witness!” ... HORATIO: Most like. It harrows me with leaping in her
hand, watching the setting sun, and thinking of little pebbles came rattling
in at the door that led into a small passage, not much larger than a pig,
my dear,” said Alice (she was so much gentry and good will As to expend
your time with us a story!” said the Caterpillar.
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Movtéhoe Markov

KéBe akorouBiar Xi, Xo, ..., X, ovoudleton atkolovbiow toportnpfioswv
Tou povtélov Markov.

Y uxvd, 1 avtiotouxn okolouBioe cupBoliletan pe O = 010, ... Ok kow
Tt 01, 0o, ..., Ok ovopdloviow Topotnpovpeve cOBoAat.
Mapotipnon: Lta (amdAd) povtéda Markov to Ttopartnpolpeva
oUpPola avtiotolyilovTal éval TTPog éval e TLC KATALOTAOELS TOV
povtélov.

Mo Ttopddetypo, oto ovtéAo Tou Kawpov, ol akodovbior Ttapatnpioewy
elvow M

H,H,H,B,B,H,¥, H

7 oToia Seiyvel og ol katdotaon PBploketan To cvoTnuo k&Be Yopd.
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Kpupd povtéda Markov

Trdpxouvv ovotiuata dmou ta Tapatnpodpeve oOpola dev
OQLVTLOTOLYOUV LOVOOTLOLVTOL OTLG KULTOLOTALOELG TOU OUOCTHLOTOG, Ol
oToleg elvoll KPUUMEVEG.

Mepikéc opéc LTTOPOUME VOL [LOVTEAOTLOINOOULE TETOLOL CUCTHLOTOL e T1)
BonBeia Twv kpuedv povtérwv Markov.
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Kpupd povtéda Markov

Kpupé povtéro Markov n kataotdoewv ko m ovpuBéAwv (n state
hidden Markov model with m symbols - HMM) eivou éva cvotnuo
TETOLO WOTE:

Y ¢ k&Be xpovikn oty t Pploketo akplpog oe poe amd T n
katootdoelg 1,2,...,n.

Y ¢ k&Be xpovikn oty t To ovotnua gppavilel éva odufolro s
(amd tow m SraBéopa) mou eaptdTon ad TNV KATEOTAOT [ TNV
omola PplokeTol To cUoTHUA.

Trdpxer o n x n pitpa A = [ajj] tétola GoTe, ov TV XPOVLKY t TO
ovotnua Pploketan oTnv kartdotaon i, Téte To otoixeio ajj NG
phtpog A woouton pe tnv TbavétnTo pnetdfoong Tou CUCTHUATOC
OTNV KATAOTAOT j TNV XPOVIKT oTiypq t + 1.

H witpo A ovopdileton piTpol ReTAPOLONG TOV CUOTHULATOC.
Trdpxer o pitpoe n x m pitpa E = [Ejs] = [Ei(s)] tétow wote To
otoweio ejs = ei(s) wolton pe v TBavdTNTAL TO CVOTNUA OTNV
kotdoTaoT | vo eppavicesl to aupBolo s.

H pitpo E ovoudletol PATPo EKTLOUTAC 1| WATPOL ERLPAVLONG.
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Kpupd povtéda Markov

Mopdderypor 1: ‘Eotw 4t Siabétoupe 800 voulopator 1 kow 2, tor omoia
éxouv Ti¢ Tapakdtw TbavétnTeg v pépouv H (Heads) f T (Tails).
o N to véuopa 1: P(H) = 0.5 kew P(T) = 0.5.
o N to véuopa 2: P(H) = 0.7 kew P(T) =0.3.
KéBe ypovikt otryus t euAéyoupe éva and to 800 voplopato olupwva
ME TLC TTopdkaTw TibovoTnTeg
@ Av éyouue eulé€el To vouopa 1,
> emAéyoupe Eavd to vouopa 1 pe ubavétnra 0.8
> euAéyoupe To vouopa 2 pe Thoavétnta 0.2
@ Av éyoupe eAéEelL To VOuLOMA 2,

> emuAéyoupe To vouopa 1 pe mbavétnta 0.5
> emuAéyoupe Eavd to véwopa 2 pe bavétnta 0.5

Kkow piyvovtag To vouLopo Tov eTAéEape eppavilovpue o kdmolov Lévo

to anotéleopa H ) T (xwpic va pavepdooupe Tolo VOLLoMo
eTuNéEape).

ATA& kot kpupd povtéroe Markov 26 lawvovapiov 2023 29 /54



Kpupd povtéda Markov

‘Etot, yia topddetypo, kdmotog opartnpel tol oUpPBoia
HHHTHT,T

aAA& Bev yvwpilel (BLdTL elvon kpupuévo) Tolo véulopo Ttapdyel kébe
éva attd autd oOpPola.

To 800 vopiopata ko 1 ackohoubBiol Twv pidewv Toug amotedobv éval
amAb kpued povtélo Markov.

Edw, £éxoupe
1 2
A=1[08 0.2]
2105 0.5]
KoL
H T
E=1[05 0.5]
210.7 0.3]
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Kpupd povtéda Markov

Baowkd poPAfproto ot kpupd povtéda Markov (HMM):
Aideton dvoe HMM kou ot akodoubion mapatnpioewv O = 0105... O.

o (MpéPAnpa Tbavopdverog) Mowa etvor n TbavdTnTar M
akolovBioe O va éxel topaxBel ad to HMM;

o (MpéPAMpoa amokwdikoToinong) Mota eivow 1 To TOavA
akolovBia kataotdoswv tou HMM mov mopfyoys oty tqv
akohovBia;

o (MpéPAMpa ektipnong mopopétpwv) MNwg propodue va
kotaiokevdoovpe evae HMM yiow éval cvotnpa;

AvéAvon dedopévwy Kol OTATLOTLKY ATA& ko kpupd povtédee Markov 26 lawvovapiov 2023 31/54



Kpupd povtéha Markov (HMM)

To kpued povtéha Markov eivail ktdAANAL yLoL TNV TAEVOUNoT CELpOV
dedopévwv emeld umopolv vol povtedomolfoouv e akoiouBio
Sedopévev ko katdTV vou ektifioouy TNy ThovéTnTo pioe GAAN
akolovbBio va Ttpoépyetan amd to (do povtélo.

Miot atd TIC TPAOTES £POPLOYEC TOUC VoL 1) vy vapLoT opAiog, éTov
oL M&eig povtehomolobvton wg akohouvBieg Nywv.

Eniong, xpnowpomolovvton otnv voloylotiky Brodoyic, otnv odvBeom
oA, otV avolyvapLoT avBpdTivou TepTaTALATOC, 0TV CLUTOMALTY
AVALYVOPLOT EKPPAOEWV TIPOTOTIOV, OTNV KPUTITALVAALOT, Kol 08 TIOAAG
dMa Teedioc.
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Kpupd povtéda Markov

MpdéPAnar Tbovogdiverog

Aideton évat HMM ko proe ackohouBiar apartnpficewv O = 010, .. Ok.
Mowa eivor m TBavdTnToe n akodouBioe O va éxel TtopaxBet amd to HI\/II\/I;J

‘Evaic amAdc tpdmoc va Adooupe to TpdPAnua the mbavoydivelog sivou
XpnotLotolfooupe tov ahydpLOo forward.

Mo to okomd awtd Ba opioouue tv Pondntikh ocuvdptnon

H mbavédtnra Tig xpovikég otiypés 1,2,...,t To o0OTNUA

fi(t) = va éxel epyavioel tnv akohovbiow O, Oy, ..., O

Ko VoL £XEL KATOANEEL OTTV KaTdoTooT
v kéBe t =1,2,... kkow j=1,2,...,n.

To {ntoduevo eivow 1 Tt touv abpoiopotog

fi(k) + f2(k) + - - + fa(K)
(oupols uTtdp)oUV aKPPBADG N BLALPOPETIKEG KATULOTAOELG OTLG OTLOLES

uropel va Bpioketon To ovotnuo dtav epgpaviost Tnv akolouvbio O.)
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Kpupd povtéda Markov

H ouvdptnon fj(t) ikavomotel Tig Tapak&tw LBLOTNTEG:

fi(1) = P(X1 =/)ei(01), v k&Be j =1,2,...,n.

AnAadt, n mlavdtnTa TNV Ypovikn otiyp t = 1 To cvoTNUA Vo
eppovioel To ovpBoro O kou va Bpioketow otV KoT&doToo j LOOUTOL e
P(X, = j)ei(Oy).

(Mpdypoctt, n BovdTntoer vau PpiokeTa 0TV KATAOTOLOTN / TNV XPOVIKH
oty t = 1 wovtow pe P(X1 = j) ko 1 ubBavétnta va epgpovioet to
oouPoro O; wooltaun pe €(0r).)
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Kpupd povtéda Markov

H ouvdptnon fj(t) wavototel Tig Tapak&tw LBLéTNTEG:

fi(t+1) (Z fi(t aU> (0t11)
= (A(t)ay + f(t)az + - -+ + fa(t)an)) €/(Or1)

Yoo k&Be t > 1 ko j=1,2,...,n

Anhadi, n mbavétnTa TV Xpovikh oty t + 1 to cdoTnue va
eppavioel To ovpBoro O;r1 Sedopévou Tig xpovikéc oTrypéc
1,2,...,t éxeL eppovioel tow oOpPora Oy, Os,. .., O Kol TOPOL VAL
Bploketow otnv katdotoon j wwobton pe (D1 fi(t)aij) €/(Ory1)-
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Kpupd povtéda Markov

Mopdderyper: No Bpebel n mbavétnta To HMM mou aotedeitan amd
Ta 800 vopiopatar 1 ko 2 va toepdyer Thv atkoAouBiol

O1 O O3 O4
H H T H
TrevBiwon:
1 2 H T
A=11(08 0.2 E=1({05 05
2105 05 210.7 0.3

Tné0eon: ‘Eotw étL tnv Xpovikh oty t = 1 éxoupe {on mbovéTnta vau
emuAéEoupe to vouopa 1 1 o véuopa 2, dnhadt
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Kpupd povtéda Markov

Ed®, Ppdyvoupe tnv Ty Touv abpoiopotog
f(4) + £(4).

Oa uno)\oyiooup.s Bladoxikd Tig Tiég g fi(4) e t = 1,2, 3,4.
et=1, 0, =
fi(l) = (x1 = 1)e1( )=05-05=% =0.25.
f(1) = P(X1 = 2)ex(H) = 0.5-0.7 = 55 = 0.35.
Anhadn, n mbavétnta v epupavicBel H loobton pe
A(1) + (1) =2 =06.
o t=2, 02 =
A(2) = (A(1)-a11+ (1) - a21) - e1(H) = (1 0.8 + % -0.5)-0.5 %.
f2(2) = (fl(]-)'312+f2(1)-322)'e2(H) = ( -0.2+ 20 - 0. 5) -0.7 = m
Anhadi, n mbavétnta va eppaviodel HH wooltow e
f(2) + £(2) = 2% = 0.345.
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Kpupd povtéda Markov

0et=30;=T
A(3) = (A(2) - a1+ (2) - a21) - e1(T) = (F5 - 0.8 + 155 - 0.5) - 0.5 =

183
1600 — = 0.114.

£(3) = (A(2) - a2+ H(2) - ax) - e(T) = (- 02+ 2 - 05) - 0.3 =
o =0.034.
Anhad1, N mbavétnta va eppaviabet HHT woolton pe
f(3) + f(3) = 25 = 0.14925.
ot =4, 04 =H
ﬁgsg (f1(3)27311 R 321)173(H) »
(1600 0.8 + 5500 0.5)-05 = 32000 — 0-054.
fzgsg (f1(3)27312 203 322)90§2(H) -
({23.0.2+ g2 - 0.5) - 0.7 = 5333 = 0.028.
Apa, n BavéTToL Vvau eppaviaBel HHTH woltow e
fi(4) + f(4) = fom = 0.082,
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Kpupd povtéda Markov

‘Eva Sikoo vépopar Ba Topriyorye omoradfimote akolouvbio pe 4 pideic
pe TbovéTnTa

To véuopo ou guvost T évdel&n H maphyaye tnv akohovbioc HHTH
pe mboavéTnTa

0.7-0.7-0.3-0.7 =0.1029

H mBavétnto Tou uoloyioape etvor 0.082 kou givor apkeTd peydin
omédte M akolovbioe HHTH eivol apketd Tbovd 6T TopdyOnke améd to
OUYKEKPLLEVO LOVTENO.
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Kpupd povtéda Markov

Movtelomoinon pe pitpeg

MNapatipnon: MTopolue val CUCTNUOTOTIOLHOOUME TOUEC UTLOAOYLOMOUC
TV TGV (i) XPNOYLOTIOLDVTHG THVOKEG.
Av Bewpriooupe Tov Tivako-oThHAN

f(t)
F_ |B)
fo(t)
KOLL TOUC SLOLYWVLOVUC TUVOLKEC
e(S) 0 0
D(S) = 0 e(9) 0
0 0 en(S)

Tovu opifovtan Yo kdBe ovpPolo S Touv cvoThuaToc,
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Kpupd povtéda Markov

Movtelomoinon pe pitpeg
T6Te, 0KOAL TPOKUTLTEL OTL
Fry1 = D(0e+1)ATF,
t+1 — t+1 t

omdte Yo TNV akolouvbia mapatnpiocwv O1, 0o, ..., Ok_1, Ok
TPOKUTTEL 4TL

Fi = (D(Ok) - AT)(D(Ok-1) - AT)---(D(02) - AT)(D(Oy) - AT)Fy.

Emeldn k&morow ovpPora S propel vo eppavifovton Topamdvew omd puo
POpA, CULLPEPEL VOL UTLONOYIOOUE OLPYLKE TOVG TVOLKES

P(S) = D(S)AT, yia k&Be couBoro S.

Téte 1 {nrodpevn amdvnon sivaw o dbpolopa Twv otolxeiwv tTng
wiTpog
Fi = P(Ok) - P(Ok-1)---P(O) - F1.
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Kpupd povtéda Markov

Movtelomoinon pe pitpeg

Mo to Topddetypor e Tow 2 voulopnotor £XoUpLE

_[A@)] _ 3] _ [0-25 o ,
Fi= [fz(l)} = [% = |g.35| @V To MPGTO oOuforo stvou H
KOLL
— ﬁ-(l) —_ l _ 0'25 7 7 7
= [6(1)] = [% = [0.15| ®V T meGTO oOuPoro eivar T

rir = |20 Sl am=1% al o 0al o o3
|

ot i e o3

0.2 05 0.06 0.15

Fo— [f;(k)] — P(Ok)- P(Ox_) - P(O2)F:
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Kpupd povtéda Markov

Movtelomoinon pe pitpeg

Ométe, v Tnv akohovbiow H, H, T, H éxouue

A= o)
e 9o o - [

eve, yia T okohovBiat T, T, T, T, T, T, T, T, T, T éxouue

0.25
F1= [0.15}

0.000243219
— 9 _
Fro = P(T)"F = [0.0000486438}

dnAadn urapyer 0.000243219 + 0.0000486438 = 0.000291863 mBavéTnTo

vo eppovioBel atuth M akodouBial katd TV pidn Twv 2 vouopdtwv.
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Kpupd povtéda Markov

MpdéPAnuo atokwdikotoinong

Aideton évat HMM ko proe ackohouBiar apatnpficewv O = 010;. .. Ok.
Mowa eivor 1 o TBavy| atkohoubior kartatotdoewv tov HMM tov

Topfyerye ocut Tnv akolouBia;

‘Evaic amAdc alydpibuoc yio to pdPAnua autd sivo o oAy épldpocg
tTov Viterbi. (Av&oyoc pe tov alydpBpo forward.)
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Kpupd povtéda Markov

O a\yébpBuog tou Viterbi xpnoupototrel 800 Bondntikéc ouvapthoeig:
Tnv ouvéptnon

H péyiotn mbavétnro va eppaviabel 1 akohoubia
5:() 01, 0y,..., O; Tig XpoVikég oTiyég 1,2,.. ., t
S Ko To oVoTnue vl KatoAfEel otnv kotdotoom |

yiat kéBe duvortt akoloubial kataoTdoewv oL TEAELDVEL OTNV |

vt kéBe t =1,2,..., kkot j=1,2,...,n.
To {ntovuevo eivow 1 péylotn amd Tic Tuéc

81(k), 62(K), .., 5n(K).
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Kpupd povtéda Markov

Ebkola mpokumtel 6TL 1 ouvdptnon §;(t) ikavootel Tig LdLéTNTEG

0j(1) = P(X1 =J)ej(01) ywa kéBe j =1,2,...,n.

e+ 1) = max (00125} ) 6(0c)

= (max {1(t)ary. 82(D)aj. ... 5a()anj}) €i( Os)

Yoo k&Be t > 1 ko j=1,2,...,n.
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Kpupd povtéda Markov

Eniong, O xpnowomonOet n Bondntiky cuvdptnon

O 8eiktng i YL Tov omoio TpokUTTTEL

¥(t) = To péytoto  max d;(t)aj
Yo k&Oe |

oL TYéc TNe oToteg aobnkedovtow o oL WATPAL TIPOKELLEVOL VL
MTopoUpe val avaktiooupe TV {MToluevn akoloubial Twv kaTooTdoewy.

Apxkd, Bétoupe (1) =0, yioe kdBe [ =1,2,... n.
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Kpupd povtéda Markov

Mopddevyppor: Now Bpebei n mbBavdtepn akoloubio kaTtaloTdoewv Tovu

HMM tovu amroteAeiton and o 500 voplopota 1 ko 2 Tou opdyel Thv
akohouBio

Ol O2 03 O4 O5 06
H H T H H H

TrevBouon:
1 2 H T
A=11(08 0.2 E=1({05 05
2105 0.5 2(0.7 0.3

Trébeon: ‘Eotw 6TL TV Ypovikh otiypn t = 1 éxouvue {om mhavétnta va
euAé€oupe to véuopa 1 1 to véuopa 2, Snhadi
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Kpupd povtéda Markov

ES®, Ppdyvoupe To péYLOTO TWV TGV

91(6), 92(6).
Qo urtoloyiooupe dradoxikd Tig Tywég g 0;(t) yroe t =1,2,3,4,56 (ko
avtiotowyeg Tiég 1¥i(t)).

et=1 0,=H.
61(1) = P(Xy = 1)er(H) = 0.5-0.5 = = 0.25.

P1(1) = 0.
62(1) = P(X1 = 2)ex(H) = 0.5- 0.7 = 5 = 0.35.
Po(1) = 0.

Apa, n BavéTePT akoloubiol KATATAOTATEWY YLol VoL eppovioBel
H eivow 1 akolouBio: 2.
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Kpupd povtéda Markov

et=2 0,=H.
51(2) = max{él(l) . 311,52(1) . 321} . el(H) =
max{; - 0.8, 55 - 0.5} - 0.5 = 15 = 0.1.
P1(2) = 1.
52(2) = max{dl(l) . 312,52(1) . 322} . GQ(H) =
max{} - 0.2, 55 - 0.5} - 0.7 = g5 = 0.1225.
o (2) = 2.
Apa, n BavbéTepn akoloubior katoioTdoswy yLal vou eppovioBel
H, H eivow 1 akolouBio: 2,2.
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Kpupd povtéda Markov

e t=3, 03 =T.
51(3) = max{51(2) . 311,52(2) . 321} . el(T) =
max{;5 - 0.8, 755 - 0.5} - 0.5 = 5= = 0.04.
1(3) = 1.
52(3) = max{51(2) . 312,52(2) . 322} . eg(T) =
max{55 - 0.2, 755 - 0.5} - 0.3 = gt = 0.018.
o (3) = 2.
Apa, 1 BavbéTepn akolouvbior katoioTdoswy yLal vou eppovioBel
H,H, T eivow 1 akorouBia: 2,2, 1.
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Kpupd povtéda Markov

e t=4, 04=H.
51(4) = max{51(3) . 311,52(3) . 321} . el(H) =
max{5; - 0.8, g5 - 0.5} - 0.5 = 35 = 0.016.
P1(4) = 1.
51(4) = max{51(3) . 312,52(3) . 322} . GQ(H) =
max{zg - 0.2, 5505 - 0.5} - 0.7 = 150525 = 0.0064.
o (4) = 2.
Apa, 1 BavéTepn akoloubior katoioTdoswy yLal vou eppovioBel
H,H, T, H sivaw m akolouBia: 2,2,1,1.
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Kpupd povtéda Markov

e t=5 05 =H.
51(5) = max{51(4) 311,52( ) 321} el(H)
2 1029
max{ 25 - 0.8, 20235 - 0.5} - 0.5 = ¢3= = 0.0064.
P1(5) = 1.

52(5) = max{51(4) 312,52( ) 322} . eg(H) =

max{ 135 - 0.2, 720235 - 0.5} - 0.7 = 28 = 0.0022.

o (5) = 2.

Apa, n BavéTepn akolovbior katoioTdoswy yLaL vou eppovioBel
H,H, T,H,H eivow n akorovbio: 2,2,1,1,1.
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Kpupd povtéda Markov

e t=06, 0 =H.
51(6) = max{51(5) . 311,52(5) . 321} . el(H) =
max{ gz 0.8, 920> - 0.5} - 0.5 = £ = 0.00256.
¥1(6) = 1.
52(6) = max{51(5) 312,52( ) 322} GQ(H)
max{ gz - 0.2, 392035 - 0.5} - 0.7 = 7= = 0.000896.
o (6) = 1.
Apa, n BavéTepn akolovbior katoioTdoswy yLaL vou eppovioBel
H,H, T,H,H, H eivow n akorovbio: 2,2,1,1,1,1.
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